

# 践行“两山”理论 打造“余村模式”

见习记者 宋文瑾 通讯员 叶欢

“树绕村庄，水满陂塘”，这句诗用来形容安吉余村的风景再贴切不过了，村北的荷花山、村南的青山、村西的大余岭，将这里环抱起来；村中绿水绵延，让人如置画中；村口一块形似春笋的石头上，镌刻着“绿水青山就是金山银山”十个大字，鲜红如霞。

余村是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地。十几年来，余村紧紧围绕“两山”理论，以绿色发展强村致富，“三治融合”创新治理，联动力量构建平安，打造新时代基层社会治理的“余村模式”。余村的民主法治建设、生态文明建设、美丽乡村建设等工作走在全省乃至全国前列。



## 缉枪治爆除隐患

近日，台州市公安局椒江分局开展了打击整治枪爆违法犯罪专项行动，彻底收缴流散于社会的非法枪爆物品，消除枪爆带来的安全隐患。图为11月2日上午，该分局治安大队民警在清点当日收缴的子弹。

通讯员 何文斌 摄

### 绿色发展 强村致富

自东向西穿过村子，村西山谷一处高地是余村的“矿山遗址”。上世纪七八十年代起，余村人靠山吃山，大力发展矿山经济，然而与之结伴而来的是溪水污流、水土流失、粉尘蔽日。

“我们做了一个重大的决定，就是关停开了几十年的矿山和水泥厂。”余村党支部书记潘文革说，矿山给余村每年带来300多万元净利润，关停之后许多村民失去了工作和收入。此时，时任浙江省委书记习近平同志到余村考察基层民主法治建设，为余村指明了一条“既要绿水青山，又要金山银山”的绿色发展之路。余村开始尝试把生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济优势，并取得了不错成效。

余村发展经历了两次重大转折，第一次是2003—2005年关停矿山和水泥厂，第二次则是2013—2015年发展乡村旅游。工业做减法、旅游做加法，是余村新的答卷。余村把全村规划为五彩田园区、美丽宜居区和生态旅游区，最初的自然观光也逐步发展到现在的集休闲度假、运动探险、健康养生、文化创意等为一体的综合性业态，产业链条不断延伸。

从2005年到2017年，余村集体经济收入由91万元增至410万元，村民人均纯

收入由8732元增至41358元。

### “三治融合” 创新治理

在余村村委会大楼前，立着4块石碑，上面分别写着：民主余村、平安余村、法治余村、幸福余村。

余村的发展，离不开民主的力量。自己的干部自己选，余村的村班子历来都是通过“二推选一”“自荐直选”的民主方式选举产生，因而村干部有良好的群众基础。潘文革说：“余村成立了‘两山’议事会，作为民主议事决策的常态协商机制，大到全村规划建设，小到每吨自来水收费、垃圾桶管理，都要通过众人商议后才能做。村里每花一分钱，都公示在‘村村通’电视平台上，随时接受监督。”

某日，余村一村民收到律师函，被告知其信用卡有一笔借款逾期未还，赶紧找村法律顾问咨询。法律顾问一方面帮助村民与贷款银行联系核实，一方面从法律角度细致分析，最后识破了骗局，帮村民避免了经济损失。

余村是全县最早聘请法律顾问的村，早在2001年就聘请法律顾问参与矿山、水泥厂经济合同的审查。此外，安吉法院在余村设立“两山”巡回法庭，通过法官驻村、预约办案、多元调解等措施，开启了司法便民利民的新时代。而余村的“德”则融在“法”里，是在民主法治的核心下，营造出的

平安与幸福之德。

以自治方式激发活力，法治手段维护正义，道德力量纠正错失，“三治融合”的余村不断提升基层社会治理现代化的能力。

### 联动力量 构建平安

禁售禁放烟花爆竹，这是余村去年10月以来的一个“大动作”，还写入了村规民约。而“双禁”政策能够有效实施少不了各方力量：村委提前介入，发放倡议书；设立“双禁”警示牌，挨家挨户上门宣传；提供替代服务；让组建的舞龙队、腰鼓队、锣鼓队巡村，增加年味……

如今，余村的矛盾化解、心理辅导、旅游集散、社会治安、民生服务等一系列功能都得以实现，真正做到大事、小事不出村。

在余村社会治理综合指挥室，有一块巨大电子屏幕，显示着余村各个重要路段、区域的实时状况。依托“村村通”“村村看”“村村响”“村村用”等信息化载体，余村网格员能够实时收集信息、及时处理问题。

余村通过“四平台”建设、“雪亮工程”建设等，建成了数据智网、监控天网、全科地网、防控人网的“四网”体系，依靠信息技术的力量增添保障。

以社会联动促成治理共建共享，用“四网”体系为基层社会治理插上智能的翅膀，安吉余村正如它的名字那样，“安且吉兮”。

## 4岁萌娃溜出幼儿园后迷了路 幸好遇到了这群人

吴佳蔚 林叶 李晓鹏

11月3日下午，苍南某幼儿园门口，因放学后长时间等不到父母，4岁男孩健健做了一个十分大胆的决定：自己“溜”回家。不过，这段幼龄版“少年派的奇幻漂流”并没有上演多久。在大马路上兜兜转转近半小时后，健健便彻底迷了路，所幸被热心市民及时发现并报了警。最终，在民警的帮助下，孩子平安回家。

“警察同志，这里有个小孩好像迷路了，找不到家长，能不能帮帮忙？”11月3日下午5点左右，苍南县公安局金乡派出所接到一名市民打来的报警电话，称在金乡镇环城南路附近发现一名幼童独自在警车旁，带回派出所暂时安置。

街上游荡，且长时间无成人相伴，疑似走失。

赶到现场后，民警拨开围观的人群，看到一名身穿红色外套的小男孩蹲坐在地上，双眼哭得通红。“你叫什么名字呀？爸爸妈妈叫什么，家住哪儿？”为了安抚小男孩，民警将其抱起，一边哄劝，一边尝试诱导孩子提供有效信息。然而，情绪崩溃中的小男孩并不配合，一直持续哭泣。

一名围观市民告诉民警，这名男孩已在街上待了好长时间。期间，也有好心的路人上前询问过孩子的情况，都没有得到答复，为了孩子的人身安全着想，大家选择及时报警求助。随后，民警将小男孩抱上警车，带回派出所暂时安置。

在所里，民警买来零食和面包，又想着法子逗孩子开心。经过多方努力，小男孩终于和民警们“混熟了”，渐渐愿意交流。据孩子称，自己叫“健健”，今年4岁。至于是从哪儿来、为何走失，年幼的他只吐露出“老师”“学校大铁门”“要找妈妈”等字眼。

经过多方辗转打听，民警终于与孩子父亲取得了联系。10分钟后，焦急万分的家长赶到派出所，接过孩子，并激动地连声称谢。据了解，当天放学时，健健看到小朋友们陆续被接走了，但自己一直没人接。于是，他趁着老师不注意，自行打开幼儿园侧边的小铁门挂锁，跑了出来，谁知走着走着竟迷了路。

## 晒太阳的“金弹子”不见了 “盗花贼”看中的可不止这一盆

本报记者 徐晓 实习生 胡思源 通讯员 杨壹 沈娜

本报讯 平时喜欢养花种盆景，但又买不起名贵的花木怎么办？住在诸暨的陈某竟想到了偷。近日，这名“风雅”的小偷落网。

前不久，诸暨开展“大走访、大排查、大化解、打整治”专项行动，城中派出所民警在走访朱公湖社区内花卉市场的店家时，多名店家反映摆放在店门口的名贵花木频频被盗。

“那天我把一盆‘金弹子’摆到店门口去晒太阳的，下午5点左右打算收摊的时候发现它不见了。这盆‘金弹子’的进价就要2300元呢。”店家吴某告诉民警。而旁边店铺的老板也纷纷反映有名贵花木丢失的现象。

此后，警方第一时间组织视频队开展追踪侦查，同时连夜走访3个案发地点，并查看花卉市场附近的监控视频和部分商家门口的监控，发现作案人的体态特征和使用的交通工具都相同，于是立即将3个案件并案侦查，最终锁定了一名犯罪嫌疑人陈某。很快，陈某在租房屋内被抓获。

经过审讯，陈某对自己盗窃花木的行为供认不讳。“我很喜欢养花木、栽种盆景的。但是名贵花木的价格都很高，我买不起。我去花卉市场的时候看到很多花木都是摆放在店门口，店主晚上也不把它们搬进去，就起了偷偷搬回来养的念头。”

目前，犯罪嫌疑人陈某已被刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

## 进社区讲防范

近日，三门县公安局海游派出所民警带着防盗报警器和防骗宣传资料，进社区向老人宣讲安全防范知识。图为民警向老人讲解如何使用防盗报警器。



通讯员 林利军